

PROBLEMS OF MIGRATION OF POPULATION OF AZERBAIJAN **Alieva Sh.T. (Republic of Azerbaijan) Email: Alieva552@scientifictext.ru**

*Aliyeva Shams Teyyub – Phd Economics, Associate Professor,
DEPARTMENT OF ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENERGY AND PETROCHEMICAL INDUSTRIES,
FACULTY OF ECONOMICS AND MANAGEMENT,
AZERBAIJAN STATE OIL AND INDUSTRY UNIVERSITY, BAKU, REPUBLIC OF AZERBAIJAN*

Abstract: *the article notes that migration processes inside the country can occur both systematically from the state and people spontaneously participating in resettlements for various reasons, as is the case in Azerbaijan. The goals that a population seeks to achieve through migration are determined by its needs. Therefore, an effective impact on migration processes should be based on the study of these needs and the means to meet them. Based on this, the article analyzes the current state of migration of the population of Azerbaijan, the factors influencing this process and provides relevant conclusions. The article also proposes specific measures to help regulate the migration of the population in Azerbaijan.*

Keywords: *population, migration, state, problems, factors.*

ПРОБЛЕМЫ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА **Алиева Ш.Т. (Азербайджанская Республика)**

*Алиева Шамс Теууб кызы - кандидат экономических наук, доцент,
кафедра экономики и менеджмента отраслей энергетики и нефтехимии, факультет экономики и менеджмента,
Азербайджанский государственный университет нефти и промышленности, г. Баку, Азербайджанская Республика*

Аннотация: *в статье отмечается, что миграционные процессы внутри страны могут происходить как планомерно со стороны государства, так и стихийно участвующими в переселениях людьми по различным причинам, как это происходит в Азербайджане. Цели, которые стремится достигнуть с помощью миграции население, обуславливаются его потребностями. Поэтому эффективное воздействие на миграционные процессы должно опираться на изучение этих потребностей и средств их удовлетворения. Исходя из этого, в статье анализируется современное состояние миграции населения Азербайджана, факторы, влияющие на этот процесс, и приводятся соответствующие выводы. В статье также предлагаются конкретные меры, способствующие регулированию миграции населения в Азербайджане.*

Ключевые слова: *население, миграция, состояние, проблемы, факторы.*

Миграционный процесс, конечным результатом которого является территориальное перераспределение населения, представляет собой достижение определенных целей, стоящих как перед государством, так и перед людьми, участвующими в переселениях. Цели, которые стремится достигнуть с помощью миграции население, обуславливаются его потребностями. Поэтому эффективное воздействие на миграционные процессы должно опираться на изучение этих потребностей и средств их удовлетворения. Цели, которые преследует государство, регулируя миграционные процессы, являются соподчиненными общим и региональным задачам социально-экономического развития страны.

История (особенно история СССР) показывает, что миграционные процессы внутри страны могут происходить как планомерно со стороны государства, так и стихийно участвующими в переселениях людьми по различным причинам, как это происходит в Азербайджане.

За последние годы темпы роста населения Азербайджана по годам, в основном, имели тенденцию к снижению. Так, если в 2005-м и в 2010-м годах численность населения республики по сравнению с предыдущим годом увеличилась на 1,3%, то в 2011-м году - на 1,36%, в 2012-м году - на 1,31%, в 2013-м году - на 1,28%, в 2014-м году - на 1,22%, в 2015-м году - на 1,17%, в 2016-м году - на 1,07%; в 2017-м году - на 0,89%. Вместе с тем, за последние 18 лет численность населения республики увеличилось на 22,0%.

Анализ данных, приведенных в таблице 1, показывает, что в 2000-2013-х годах темпы роста численности городского населения Азербайджана опережали темпы роста численности сельского населения, а начиная с 2014-го года наблюдается противоположная ситуация. Так, в 2005-м году численность городского населения по сравнению с 2000-м годом увеличилось на 8,5%, в 2010-м году по сравнению с 2005-м годом - на 7,3%, в 2011-м году по сравнению с предыдущим годом - на 1,2%, в 2012-м и в 2013-м годах - на 1,6%, в 2014-м году - на 1,0%, в 2015-м году - на 1,1%, в 2016-м году - на 0,9% и в 2017-м году - на 0,7%. Темпы роста численности сельского населения в выше указанных годах соответственно составили 2,2%, 5,7%, 1,5%, 1,0% (в 2012-м году), 0,9% (в 2013-м году), 1,4%, 1,3% (в 2015-2016-м годах) и 1,1%. Несмотря на это, в общей численности населения Азербайджана численность

городского населения опережает численность сельского населения как в абсолютном, так и в процентном отношении (таблица 1).

Таблица 1. Динамика численности населения Азербайджана (тыс. человек) [ГСКАР 2011, с. 95; 2013. с. 76; 2015, с. 76; 2018, с. 56]

	Годы									
	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
Всего	8114,3	8553,1	9111,1	9235,1	9356,5	9477,1	9593,0	9705,6	9810,0	9898,1
В т. ч.:										
городское	4149,1	4502,4	4829,5	4888,7	4966,2	5045,4	5098,3	5152,4	5199,0	5237,8
сельское	3965,2	4050,7	4281,6	4346,4	4390,3	4431,7	4494,7	4553,2	4611,0	4660,3
В % к общей численности населения:										
городское	51,1	52,6	53,0	52,9	53,1	53,2	53,1	53,1	53,0	52,9
сельское	48,9	47,4	47,0	47,1	46,9	46,8	46,9	46,9	47,0	47,1

Анализ официальных статистических данных показывает, что население Азербайджана вообще, в том числе как городское, так и сельское, отличается слабой территориальной подвижностью. Дело в том, что в официальной статистике республики не ведется учет изменения численности городского и сельского населения в результате внутри миграционных процессов. Поэтому в официальной статистике изменение численности как городского, так и сельского населения учитывается только исходя из результатов естественного прироста и по этой причине между официальной и фактической численности городского и сельского населения имеются определенные расхождения. В Азербайджане отменено прописка людей по месту фактического проживания. По этому люди, имеющие фактическую прописку в сельских районах, могут свободно жить и работать в других городах.

Следует отметить, что в настоящее время имеется региональная диспропорция в экономическом развитии Азербайджана. Для решения этой проблемы приняты и выполнены три Государственные программы социально-экономического развития регионов Азербайджана, охватившие 2004-2008-е, 2009-2013-е и 2014-2018-е годы. Однако, несмотря на достигнутые определенные успехи в области социально-экономического развития регионов, продолжается переселение людей из сельских районов в крупные и большие города с целью поиска подходящей работы. По состоянию на 01.01.2017 в Азербайджанской Республике в целом функционировало 107358 юридических, 685406 физических лиц (человек). Из них на долю г. Баку приходилось соответственно 58039 единиц и 208733 человек; на долю г. Сумгаит-4294 единицы и 19471 человек; на долю г. Гянджа - 2252 единицы и 28519 человек; на долю г. Мингечаур-1072 единицы и 8769 человек. Иными словами, 61,2% юридических, 38,7% физических лиц, действующих в республике, приходилось на долю крупных городов...Основная доля трудоспособного населения Азербайджана работает в крупных городах. Так, на 01.01.2017 30,8% всего населения Азербайджана проживало в крупных городах, но 53,7% занятых по найму в республике приходилось на долю этих городов [12, с. 22].

На фактическое состояние миграции населения и фактической численности городского и сельского населения Азербайджана ощутимое влияние оказывает продолжение Нагорно-Карабахского конфликта, в результате чего около миллиона людей (более 10,0% всего населения республики) были вынуждены покинуть место жительства и переселиться в другие города и районы республики. Несмотря на то, что эти люди покинули свое местожительство и переселились в другие регионы республики (особенно в города), в официальной статистике они учитываются как жители оккупированных, в основном сельских, районов.

Как известно, на состояние миграции населения страны влияет и международная миграция. В таблице 2 приведена динамика международной миграции населения в Азербайджане. Из этой таблицы видно, что как численность людей приезжающих в страну на постоянное жительство, так и численность уезжающих из страны на постоянное жительство не оказывает заметного влияния на миграции населения республики.

Следует также отметить, что в миграционной службе республики отсутствуют фактические данные о тех гражданах, которые покинули страну из-за безработицы. По неофициальным данным по этой причине только в Российскую Федерацию переехало более 1,5 миллиона человек, что составляет около 15,0% населения республики.

За последние годы число азербайджанцев, покинувших республику для получения высшего образования за рубежом из года в год увеличивается. В основном, граждане Азербайджана для получения образования выбирают высшие учебные заведения Турции. В настоящее время их численность составляет около 15 тысяч человек. Российская Федерация - вторая страна, которой отдают предпочтение граждане Азербайджана. Азербайджанцы традиционно учились в России еще в советское время; с распадом Советского Союза число студентов из нашей страны снизилось, но в последние годы

тенденция меняется, и их количество вновь растет. Затем наши граждане выбирают Великобританию, Германию, Канаду, Нидерланды и другие европейские страны для обучения. К сожалению большинство граждан республики после окончания обучения за рубежом не возвращаются на родину.

Таблица 2. Международная миграция населения в Азербайджане (тыс. человек) [ГСКАР 2011, с. 114; 2015, с. 94; 2018, с. 75]

Годы	Приезжающие в страну на постоянное жительство	Уезжающие из страны на постоянное жительство	Миграционное сальдо: + приезжающие - уезжающие
2000	4,4	9,9	-5,5
2005	2,0	2,9	-0,9
2010	2,2	0,8	+1,4
2011	2,2	0,5	+1,7
2012	2,2	0,2	+2,0
2013	3,1	0,8	+2,3
2014	1,9	0,8	+1,1
2015	2,7	1,6	+1,1
2016	3,2	1,7	+1,5
2017	3,1	1,9	+1,2

Проведенный анализ показал, что на миграции населения Азербайджана в основном влияют следующие факторы:

- оккупация 20,0% территории республики, продолжение Нагорно-Карабахского конфликта, наличие около миллиона беженцев;
- региональная диспропорция в экономическом развитии, в результате чего имеет место переселение сельского населения в города республики;
- высокий уровень эмиграции населения из-за отсутствия соответствующих рабочих мест в республике, надежда (желание) на лучшую занятость или повышение заработной платы;
- желание (шанс) получить высшее образование за рубежом.

Из вышеуказанного видно, в сложившихся условиях государство не имеет возможности оказывать эффективное воздействие на миграционные процессы в республике. Но вместе с тем, по нашему мнению, исходя из общих и региональных задач социально-экономического развития республики государство может принять определенные меры по регулированию миграционных процессов.

По нашему мнению, с этой целью целесообразно разработать и осуществить меры по нижеуказанным направлениям:

- в настоящее время в республике сложилась такая тенденция, когда в основном промышленные и строительные объекты размещаются в крупных и больших городах, в результате чего эти объекты ощущают нехватку в рабочей силе. В этой связи в перспективе целесообразно новые производственные объекты строить в густонаселенных сельских поселках. При этом необходимо добиться более равномерного размещения сети средних и высших учебных заведений. Такое размещение производства и учебных заведений особенно важно для привлечения женщин как в сферу производства, так и на учебу. С другой стороны, в настоящее время большие города республики практически не готовы к приему больших потоков мигрантов (беженцев);
- наряду со строительством новых производственных объектов в густонаселенных сельских поселках необходимо организовать профориентационную работу среди сельской молодежи. Причем среди них следует в основном пропагандировать профессии, нужные для работы в промышленных предприятиях и строительных организациях;
- при планировании экономического и социального развития регионов республики необходимо применить такие принципы, которые обеспечивали бы оптимальное соответствие уровня и условий жизни населения планам роста производства;
- для регулирования миграционных процессов важно не только то, чтобы применяемые меры были объединены единой, не противоречивой концепцией, но и чтобы они находились в контексте с общей системой мероприятий в области экономического и социального развития регионов республики;
- современная демографическая ситуация в Азербайджане требует создания соответствующих условий для закрепления местного населения и устранения рассогласованности между ожиданиями прибывших сюда мигрантов и удовлетворением их в месте вселения;
- для наиболее полного сочетания отраслевого и территориального развития целесообразно передать части средств министерств и ведомств республики в руки муниципалитетов на развитие непромышленной сферы;
- с целью поиска оптимальных путей регулирования механического движения населения необходимо периодически изучать их миграционного поведения и выявить факторы, влияющие на этот процесс;

- для совершенствования механизма регулирования миграцией необходимо улучшить практику прогнозирования и статистического учета миграционных процессов;
- следует принять реальные, действенные меры для улучшения качества учебы в высших учебных заведениях республики. С этой целью необходимо:
 - увеличить ассигнованию из государственного бюджета республики непосредственно на образование как минимум в два раза;
 - улучшить материально-техническую базу как государственных, так и негосударственных высших учебных заведений;
 - принять меры по улучшению социального обеспечения профессорско-преподавательского состава высших ученых заведений.

Список литературы / References

1. Независимый Азербайджан. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2011. 640 с.
2. Статистические показатели Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2013. 804 с.
3. Статистические показатели Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2015. 814 с.
4. Статистические показатели Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2018. 808 с.
5. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2011. 803 с.
6. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2012. 804 с.
7. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2013. 803 с.
8. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2014. 803 с.
9. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет 804 с.
10. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2016. 803 с.
11. Регионы Азербайджана. Статистический сборник. Государственный Статистический Комитет Азербайджанской Республики (на азербайджанском языке). Баку, 2017. 805 с.
12. *Алиев Т.Г., Алиева Ш.Т.* Роль крупных городов в формировании структуры занятости. // Проблемы современной науки и образования. [Электронный ресурс], 2018. № 2 (122). С. 18-22. Режим доступа: <https://ipi1.ru/images/PDF/2018/122/PMSE-2-122.pdf/> (дата обращения: 20.10.2018).